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Ponde odes divers raies sont empiriquement liés par la rel

P’

iz) avec n<peN’ .
R, =1,097.10" " ; h=6,62610%Js ; ¢=2997.10" ms’

en fonctionde R, ,netpest:

~»N

xpression de la longueur d’onde 7,
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B =2,179.10" J

E=2179.10"" J

E =2,179.10" J
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Partie B : Orbitale atomique - configuration électronique

& Répondre Viai ou Faux 4 chague proposition en mettant une Croix (x) dans la case
correspondante.

| Propaosition _ | Vrai| Faux

LA | L'orbitale atomique caracterise par med | C=lim=0 cst2p,. |
i 8 1 \\mtalc alwmqnc caractérisé parmn =1 | = 0 - 0 est ls. il '! !

el o

6. On donne les \\v\ti,.mli\u\\ suivantes pour 'atome de nickel (Z = 28) :
(@) 17 28% 2p* 3% 3p° 34" &

(D) Is™ 25% 2p* 3¢ 3p* g 4s°

(¢) 1s* 2¢% 2p* 3¢ Pl it O

-
.
(d) 1s* 25% 2p* 3¢% 3 . ,
$° 2% 2p° 3¢ 3p° At 45 $p

Répondre Vrai ou Faux a chaque proposition en mettant une croix (x) dans la case correspo

. Proposition i Vrai | Fau

'A |La c\tnﬁgumtion (2) correspond & I"¢tat de l'ion du nickel

I
L B | La configuration (b) est interdite
( ¢ | L2 configuration (¢) correspond & I'état fondamental de I'atome de
| | nmickel
‘[ D [ La configuration (d) correspond a un état excité de I'atome de

nickel
tie C: '

de la liaison chimique dans les composé
is d"une espéce chimique implique le déc
liaison covalente et de leur charge.

C 0 P Cl F
6 8 15 17

rD
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{ 7. Répondre Vrai ou Faux 4 o
gue .
| | correspondante. Ague proposition en mettant une croix (x) dans la case

| Espéce chimique | Nombre d'électrons de valence | Vral | Faux |

| , :

' A CO . . 7 ‘3
et l 0 o . S |
a ' mmaa—
( [ l l ‘l’( ).. 2(, i
D POCI, 12 l. |
i . e, - | ——
e. 8. Répondre Vrai ou Faux & chaque proposition en mettant une croix (x) dans la case
correspondante,
Proposition TVl i?lnl \
| CCT, est un acide de Lewis \ ]

ﬁ('fcsi unacidcdcl;cﬂ;—i_s _ . t K

A

b 4

¢ | BeClestun acide de Lewis ‘
D

LiCT est un acide de Lewis . '\ 7 X

V = 50,0 mL et de méme concentration
(M (aq) + SO} (aq)) et |'autre

0, (aq)) .
"équation bilan, déja équilibrée :
: 6H,0(I)z:::!5Mn0,(:)+4H,0’ (aq)

pH= 1,




D5 4 e aueed by g g D pad) 5 T S M

I 25*6&&!-" 1 t,_.,J I 20155, | ‘1“‘;'4‘.
\

: / ).(
On donne les potentiels standard redox des couples MnO, (aq)/ MnO,(s) et MnO,(s)/ q,.o oy,

L E | M (aq)) =1,23 V |
E, = E*(MnO, (aq)/ MnO,(s)) =1,70 ¥ ;[;x=£°(,4ln():(s) Mr'* (aq)) = 1,2 |

9. L'expression du potentiel standard redox du couple MnO, (aq)/ Mn'* (ag) en fonction des
potentiels standard redox des couples MnO; (aq)/ MnO,(s) ¢t MnO,(s)/ Mr (ag) est

— —_— -

25.‘.1[‘:.
O A F°Hln() (aq)/ Mn™* (aq)) =

E+E,
O B B MnO,(aq)/ Mn™ (aqn..__z_a.

O C F° MnO; (aq)/ Mn** (aq)) =

E +2E
O D | P(WnO (aq)/ Mn™ (aq),-3_,__;

———_L

10. La constante d’équilibre K de cette réaction est :
O | A]k=10°
B | k=10 |
| C | K=10" t
O | b |k=10" J.

11. Les concentrations en ions MnO; et Mn**  I'équilibre sont :

O[ A [MnO’L-] 67.10°mol.L" et [Mn* ] =7,11.10" mol.L”

| " gokl et [Mn* ] =1.53.10"mol L’
[Mn™* ], =9,65.10" mol.L"
[Mr**], =4,48.10" mol "
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Les deux compartiments (Py) et (P,) d*une pile contiennent les solutions suivantes :
e (Py) : 100 mL d’une solution contenant les jons Fe** (0.1 M) et les ions Fe* (0, M)

e (P2): 100 mL d"une solution contenant les ions Sn™* (0,02 M) et les ions Sn* (0,02 M),
Dans chacune de ces solutions plonge une électrode de platine.

Lors du fonctionnement de la pile, se produit l'oxydation de Sn™* par Fe™ .
Données:

Potentiel standard de Fe™ / Fe* : (0,77 V' );
Potentiel standard de Sn* /Sn™ : (0,15 V ):
1.7 =96500 C.mol™

12. La valeur de la constance d'équilibre K associée & la réaction lors du fonctionnement de la pi
est :

A K=4610"

B K=4610"

| C | K=2L10"

D | K=2110"

v b -1 a1 PO IR LRI RS T IIT N TR I S e

|
!

OOO0

13. Les valeurs des co ions des ions Fe™* , Sn** , Fe** et Sn** al'état final en (mol.L")
sont:
.-,.; Fe”” L ".ST';Z :'m‘
0,10 0,02
o4 | 004
012y | 004 |
o1 | 00 |

1



14. La quantité totale d'¢lectricit¢ Q Tournie par la pile avant de parvenir & I'état & équilibre vay?

(. ) A | Q=386C
()-) Q=772C
8
®

hydrogéne, la concentration en sulfure

Par barbotage, on maintient saturée une olution de sulfure d'
d'hydrogéne [/1,5] reste constante et égale & 10" mol L. Cette

ions Ni** et des ions Zn™* tels que: [ NI ]= [Zn"] 10" mol L.
Données :

Constantes d'acidités : K(H,S/HS )= K, = 10" ;
Produits de solubilité: K. (NiS): 107"  Ky(@nS):2,5.10 .

15. Pour que plus de 99% des ions Ni** soient précipités sans que le sulfure de zine ne précipite,
pH de la solution doit étre maintenu entre les valeurs limites suivantes :

Y A | Lo0<pH <212
1,10< pH < 1,25

B
C | 098« pH <120
D

B
e ()'-IV.’('
D ()-‘M('

solution contient également des

K(HS 18* )= K, = 1,3.10"

0.94< pH<1,14

ue le sulfure de zine commence & précipiter vaut |

]=2,02.10° mol I

e

1=2,02.10° mol.L
= 4,04.10° mol.L' |

=4,04.107 mol.L’

PP m—— s - g ———4
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On considére une solution de sulfate de sodi - 3
baryum & 25°C. sodium que 1'on dose par une solution de chlorure de

Données :
- K(BaSO,)=10""
- On néglige la variation de volume au cours du dosage ;
. Les conductivités molaires limites :

Ton H;0" Na' €l of | SO | Ba" J
2o(m’.Smol™) | 35.10° | 5107 | 76107 19,8.10° | 16.10° [12,8.107 |

17. la conductivité de la solution de sulfate de sodium de concentration C, = 0,01 mol.L' vaut

..........

y.‘..u..-.......u.»_‘.....-.................-..-...‘-..".—.. ........................................

18. L'expression de la conductivité de la solution aprés ajout du volume équivalent de chlor:

- f..-t 710 %
s A e

050001 9990 80 sRmP OURPp S SRR VUV T L oty
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s de ks soRSIION apres By A voiwne Sobhe de el e
19. L'expression de la conductvied ;
Féguivalence est 1
= -z -~ & VI'I . P IN :
: Ay ) Y]
I;-{ { i fs / .
’ 'Ao ) "& 24 o
N
o g *( /:/.¢ ’ ‘o)
il w
@4 lE -
..,‘ D g = (.' 7 27 ,"" )
‘_/’ 1

™ conduit § s formation 4" un ge)

L"addition de soude dans une solation contenant e oy Al
d"hydroxyde correspondant 3 I"espéce précipiné ANOH )

Donnces :

Produits de solubilité : X (AKOH ) =K_~10" | K FedOH))=K = [/
Constante de formation globale du complexe ANOH),: p,~ 2107

Produit ionigue de !'can : X = 107"
20. L "expression de Iz sofubilité s de AN(OH), en fonction du pH &1 des constantes K, , f, @ K

est
it e i p x K 107
- ‘g I

DAL X K K,
(Y B =10 f B K K0

R
- JO s O™

L 0 ey
jor K g Ko o

&L K.

‘

, dans du étra chlorométhane ('C/, est plongée, &
L0,,, effectube dans ces condition

'4',0“~ O-i
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forme |
N,0, %€ ::ns s:dé pzmi lement en NO,, mais ces deux composés sont solubles dans CClI, et seul
je dioxXyg e gage. Le volume de gaz ainsi recueilli (a 25°C , sous 1atm) vaut V, = 19,0 cm’
sprés 40 min et ¥, =35,0cm’ au bout d'un temps infini.

21, Larelation entre : V7, V,, et la constante de vitesse k de la réaction est :

O A | In 1(‘)_]_ k.f

"B  Inll+—L =kt
O ek I-Z"L}.—_-k,

_ f V
O i D |In 1-_!2),,‘_,

22. La valeur de la constante de vitesse k de la réaction est :

| A k 1,96.10° 5"
B k 23510’

B s isiismer s ohnsostmhsarissbavtengstsnaspnamryyvhruate n iah dcusdsmerems srs P EEPE

devyevvasasars .....4........ .............
e ervvvasasaiis

212.10° s |
0,12.10° s |
12 10°s

12 10’ s" |
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, Physique (40 points) '

Partie A :
Lfnobm.dcmmcm est lancé dans le champ de pesanteur uniforme, 2 partir d"un point O avec une
vitesse ¥, formant un anglea avec le plan horizontal. Il est soumis 2 une force de frottement

F=-4¥, avec A constante positive. Le mouvement est étudié dans un repére orthonormé (0,7, J)
lié & Ia terre. L'instant de départ est choisi comme origine du temps. On pose 1 == ; F=-2.}.
24, Les expressions des coordonnées v, (r) et v,(f) du vecteur vitesse 4 l'instant t sont :

O | A | v,(l)=v°(sina)[5 : V,(l)=(v,oosa+r.g)‘e“;-r.g
O B | v()= v\,(coscz)ié s v =(v,sina -t.g)z"' -7.2
O £ v,(t)=v,(cosa)f¢ y v,(l)=(v,sina+r.g):"' -8 |

O ! D | n@=wGna)e” ; vO)=(csa-rg)e” |

:
:
)

25. Les expressions des coordonnées x,(1) et y () du sommet de la trajectoire sont :

t.g+v,sina.) '1
1.2 {

) 3 Ye=t¥,sina-1".g.Ln(

) 3 y,:r.v,sina-r’.g,Ln(r,g) \

s _ g
) 3y =t c08a.(l r.g+v.sina) \

—

A ina
g y,.fx.ﬁna-r’.gbu(tg+:'gm )J
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38 Dans Je cas de fair, o0 Jes

frotiements sont négligeables. la pénode des oscillations cs 1
I enpression du coefficient de Viscosité  du liquide en fonction de 7 o I, ost
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W"“'on du potentiel cré¢ par cette distribution & l'origine O du repére est :

A | r(0)=du| 2t
4“0 a= +b’ b
1 1

@

O|» |remdimmi]
ok _v<o>=4,s,(\r‘,,,,-=‘.ﬂ
@

] 1
D' |¥ -
(O) 2”6‘0 ( a + b’ b}

30, L'expression du champ électnque créé par cette distribution & lorigine O du repdre est :

el
“,,\
“,,}
czal

deux cylindres de hauteur h et rayons R &
| depumimvm:.(ﬂmw“““""“




3L1e électri i |
o ilt;u; v que czlz: ;:aomt M appartenant 4 une surface cylindrique de rayon r

O A gazL‘:iQ

O B E.—Q_
2ne,
2n.6,rh

OE) E=2nEr
Oh




plane, de centre O

On considére, dans le vide, une spire (S) (ou boucle circulaire filiforme),
a, contenue dans le plan xOy Inwumwm:«rﬂd'mlm

mon
posats{
1_

4B . créé on un poimt M par un Eéme
courant 1, oxt defim par
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ssion :
34. Le champ magnétique B(0) créé au point O par le courant I a pour express ﬁ
Rl [ Vi
O | a | BO=2%,
B | Boy=£Lle
= / [
O] c | b=,
| (8
O| b |Bo=4

35. L’expression vectorielle du champ magnétique B(M) créé, au point M (0,0, z), par le courant
d’intensité | est :

o ]2 3
Ol a B(M).—.__ZEL"Z)_N#‘

(@"+z

- 12 i
O B B(M)=_f9“2_)me’

2(a° +z

2
Ol ¢ | b=t

2(a2+z )3 2

Tat .
T (az +22)2 e:

une tension continue, et la bobine est supposée de
rmé depuis longtemps. On I’ouvre 4 la date t=0. Or
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r
L R &

A u(l):-..l':_'l_(.'c-’;
r

B ll(l):—Eﬁ'e;
r

@

CIEAC
(5)je 'u(r)=%k.(l-e°%)
O b w=-ERer -

37. L’énergie perdue par la bobine une fois I’interrupteur ouvert est ©
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Le circuit représenté sur le schéma de 1a figure ci-dessous est alimenté par une so

résistance R est variable.

force électromotrice sinusoidale de

39. La puissance P est maximale pour une valeur R, =12 Q deR. la valeur de L, est:

O
O

O

pulsation @=1007 rad.s™ et de valeur effica

38. La puissance moyenne P absorbée par la résistance R pendant une période a pour expression : |

m RE
A | F= R+ Lo
R §
Bt R+ Lo |
RE!
2T Lo +2§.w’
R.C.0E 2
D |P= .
;;R’ + 1.0

. le

7,37.10% H

e

3,82.107 1

L=

L72.10" H

L=

51510 H

4
‘,0.,‘_,,.‘ .

urce de lension I
ce Eo=220 V-h
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seestt de lumiére

" e monochromatique arr , inci '

M PAF 1l MatbFiSy tranparent 'q ¢ arrive sous une incidence i sur un prisme d'angle A
. . ent, homogéne, isc 'indi : on
ok Vil a ‘ yzéne, isotrope ¢t d'indice n>1.1e '

i . . Le pnsme est pl
e pris égal & |, Quand i varie on assiste & un minimum de dévial'\(‘:n n(iéé

[
r,p{l'—l'—l,,.‘)c)4ié' , ‘
/ Vi signe par » I"angle de réfraction et par i’ 'angle &' émergence.

YA minimum de déviation on 4

SRS
f
NT

/ ( ' A D, =i,~4 ;,__A e _
2 ”"" .n.

=24 =2, 5 nsin(4)=sin )-;A)
L

() l’ I),~'ZJ~+A ey

A oz Dakl
s el 3 nsinls = sin(—=
= n.si 2) 5 )

2
() C | D,=2,~4 r:-—’%

r-—-—’1 r '=U,
2

D +A
)

R SLELY
n.sm(z)-sm( 2 |

() 5 | D =U A

(¢ , la déviation d'un rayon du (aisceau de lumitre

! Pour une incidence j=45°et A=
I , )

ent est -

{ *indice de réfraction correspondant au rayon incid

41,

T
|, 54




Un systéme optique comporte :
= une lentille L convergente de

-~ une lentille L divergente de centre 0P

5. et de distance focnle f,=1om |
]

tique ( ’
centre OF ¢ de distance focale £,= Tom |

ﬁquc ()l ¢

avec 0, =9%cm . ' ncipal. Un objet fumineux AP de 'm'lgM’m 2ty

l'l“ deux lentilles ont le méme axe opUiqu® 4 lentilles, avant 1 lentille umvugimg b 2
acé perpendiculai : 1 # be piif G SYstome

5) (A mmdlcu:zlr;;n;;ﬂ:‘:ﬁl::: :f,:ngipﬂl). On note A, B, I'image donnée § ystome

42. La position de I'image A,B, est donnée par :

'

®

ote

O,Ay= - 1,5
B)A:!: . J,SCM

[ ~)
/

43. Le grandissement y du systéme est

0,A,= 5,5¢m

0,A,= - Tem

O O >

)

A r=-03
B r=-05
C r=-<08
D

y=-15

rentes rectilignes paralléles, do méme largeur b ¢
,. m Les axes de doux bandes I

e A Un Echaire ce résean par une onde plan
18 incidence normale,

4
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4 Vintensité diffractéc & I'infini par ce réseau, dans 1s direction angulaire ¥ 2 powr evpression
[ (#b . ;d- j
~ | sm( sinl’ sm(h’ ~sini" ||
| L N'./'. sin/’ ﬁn(%‘-‘sﬂnt"\,
B I L , : / 2 il
I ﬂh \11
lm(--l linlJ
' O B | W)=l =%
) N.==sinl'
'.
's
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Partie A ;

Une masse d"air supposé gaz parfait occupe Un volume §, =10 .l Ala P@-‘.\l@ P, ?lh iy
lempérature 7, « 208 K . On la comprime dans une transformation réversible jusqu'a 1y Pressiog

A =5 bar ., Le volume est alors ¥,
Donoge : y w14, 1 har «10'Pa

46. A température const ante, la quantité de chaleur dégagée pendant la transformation est -

( ) A @=061N
) B Q=-L61N

| C O=-20614K
b D P=~1614

47. En supposant la transformation adiabatique, le volume V,
de la transformation valent respectivement ;

et la température T, du gaz & la fin

() A V=3TL ; fadsex




o

supposant la tr
‘ ' n WAl n “"\'l"’“““‘n‘ u"ah‘.h‘\b(‘ l a vanation (k ""‘ﬂi|c imerme du EAZ vt j

A AUss W
) M w164
; A\ Lé6 L

D AUV« V

Un gaz l‘""" déerit un cycle ot subit successivement une détente isotherme AR & la température
r une détente adiabatique BC au cours de laquelle la température passe de 7, & 7,, wne

".\m\'\mm isotherme CD A 7. et une compression adiabatique qui e ramenc & 7
. Le rendement R du cycle s'eomt

- I +1
"._\ /:} A R= 1_ -
o~ I -1,
¥ s B
(.”) B . I +T,

Uc'r.
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